
Nr  26  (991)  2011 BIULETYN  URZĘDU  PATENTOWEGO 33

jest styk obrotowy (7) z nacięciem na obwodzie połączony z zę-
batką (8) za pomocą klina (9). Nadanie ruchu obrotowego w pra-
wo następuje poprzez mechanizm napędzający, przyciskając nogą 
na przycisk (2).

(1 zastrzeżenie)

A1 (21) 393109 (22) 2010 12 02

(51) H01R 13/633 (2006.01)

(71) POLITECHNIKA ŚWIĘTOKRZYSKA, Kielce
(72) SZMIDT ARTUR; MAJKA KATARZYNA; 

RZEZAWSKA KINGA

(54) Wtyczka sieciowa

(57) Wtyczka charakteryzuje się tym, że w pokrywie znajduje się 
przycisk typu on/off  połączony z nasadką (4) w kształcie walca, wy-
posażoną po zewnętrznej stronie w wypustki (5), współpasujące 
z odpowiadającymi względem nich zagłębieniami w pokrywie, 
przy czym nasadka (4) zakończona jest symetrycznymi zębami (7), 
które swym kształtem wpasowują się w boczne części wypustek (8) 
nakładki (9) osadzonej na centralnym bolcu (10) zawierającym po-
przeczkę (11) z połączonymi prostopadle kołkami stykowymi (12) 
na których znajdują się sprężyny (13). Sprężyny oparte są jednym 
końcem o poprzeczkę (11), a drugim końcem o dno korpusu.

(3 zastrzeżenia)

A1 (21) 391548 (22) 2010 06 17

(51) H02P 27/08 (2006.01)

(71) PUSTOŁA WOJCIECH, Warszawa
(72) BRYLIŃSKI DARIUSZ; PUSTOŁA WOJCIECH

(54) Sposób regulacji mocy

(57) Zgłoszenie opisuje sposób regulacji mocy odbiorników sie-
ciowych, zwłaszcza silników indukcyjnych (S). Sposób polega na za-
stosowaniu mostka tranzystorowego zsynchronizowanego z fazą 
i częstotliwością sieci, zasilanego wyprostowanym i nie fi ltrowanym 

napięciem sieciowym. Pozwala to na odtworzenie sinusoidalnego 
kształtu napięcia i prądu na odbiorniku oraz zastosowanie sposobu 
regulacji w jedno i wielofazowych układach zasilania.

(1 zastrzeżenie)

A1 (21) 391418 (22) 2010 06 05

(51) H03M 1/00 (2006.01)
 H03M 1/38 (2006.01)
 H03M 1/14 (2006.01)

(71) AKADEMIA GÓRNICZO-HUTNICZA 
IM. STANISŁAWA STASZICA, Kraków

(72) KOŚCIELNIK DARIUSZ; MIŚKOWICZ MAREK

(54) Sposób i układ do przetwarzania interwału czasu 
na słowo cyfrowe

(57) Rozwiązanie, charakteryzuje się tym, że interwał czasu 
odwzorowuje się proporcjonalną do niego wielkością ładunku 
elektrycznego, który dostarcza się podczas tego interwału cza-
su za pomocą źródła prądowego (I) i gromadzi się w zespole (A) 
kondensatorów (Cn-1, Cn-2, ..., C1, C0), przy czym pojemność każ-
dego kondensatora o kolejnym indeksie jest dwukrotnie większa 
od pojemności kondensatora bezpośrednio go poprzedzającego, 
a gromadzenie ładunku elektrycznego rozpoczyna się od konden-
satora (Cn-1) o największej pojemności w zespole (A) i realizuje się 
od początku do końca interwału czasu wykrywanych za pomocą 
modułu sterującego (CM) albo do momentu, gdy porównywane 
równocześnie za pomocą komparatora (K2) napięcie (Un-1) narasta-
jące na kondensatorze (Cn-1) jest równe napięciu odniesienia (UL) 
W tym przypadku kontynuuje się gromadzenie ładunku w kolej-
nym kondensatorze zespołu (A) o pojemności dwukrotnie mniejszej 
od pojemności kondensatora, w którym gromadzono ładunek bez-
pośrednio wcześniej, porównując równocześnie za pomocą kom-
paratora (K2) napięcie narastające na kondensatorze, w którym ak-
tualnie gromadzi się ładunek z napięciem odniesienia (UL) i cykl ten 
powtarza się aż do wykrycia za pomocą modułu sterującego (CM) 



34 BIULETYN  URZĘDU  PATENTOWEGO Nr  26  (991)  2011

końca interwału czasu. Proces ten nadzoruje się za pomocą mo-
dułu (CM) na podstawie sygnałów wyjściowych komparatorów (K1) 
i (K2) aż do momentu, gdy podczas pełnienia funkcji kondensatora 
docelowego przez kondensator (C0) w zespole (A) kontrolowane 
równocześnie za pomocą komparatora (K1) napięcie na aktualnym 
kondensatorze źródłowym, jest równe zero albo porównywane 
równocześnie za pomocą komparatora (K2) napięcie (U0) na kon-
densatorze (C0) jest równe napięciu odniesienia (UL), przy czym 
bitom (bn-1, bn-2, ..., b1, b0) słowa cyfrowego przyporządkowanym 
kondensatorom (Cn-1, Cn-2, ..., C1, C0) zespołu (A), na których uzy-
skano napięcie o wartości napięcia odniesienia (UL) przypisuje się 
za pomocą modułu (CM) wartość jeden, a pozostałym bitom przy-
pisuje się wartość zero.

(7 zastrzeżeń)

A1 (21) 391419 (22) 2010 06 05

(51) H03M 1/00 (2006.01)
 H03M 1/38 (2006.01)
 H03M 1/14 (2006.01)

(71) AKADEMIA GÓRNICZO-HUTNICZA 
IM. STANISŁAWA STASZICA, Kraków

(72) KOŚCIELNIK DARIUSZ; MIŚKOWICZ MAREK

(54) Sposób i układ do przetwarzania wielkości ładunku 
elektrycznego na słowo cyfrowe

(57) Rozwiązanie, charakteryzuje się tym, że ładunek elektryczny 
gromadzi się w zespole (A) kondensatorów (Cn-1, Cn-2, ..., C1, C0), przy 
czym gromadzenie ładunku rozpoczyna się w kondensatorze (Cn-1) 
o największej pojemności w zespole (A) i realizuje się podczas trwa-
nia aktywnego stanu sygnału bramkującego, wykrywanego za po-
mocą modułu sterującego (CM) albo do momentu, gdy 

porównywane równocześnie za pomocą komparatora (K2) napię-
cie (Un-1) na kondensatorze (Cn-1) jest równe napięciu odniesie-
nia (UL), a w tym przypadku kontynuuje się gromadzenie ładunku 
w kolejnym kondensatorze zespołu (A) o pojemności dwukrotnie 
mniejszej od pojemności kondensatora, w którym gromadzono ła-
dunek bezpośrednio wcześniej, porównując równocześnie za po-
mocą komparatora (K2) napięcie na kondensatorze, w którym ak-
tualnie gromadzi się ładunek z napięciem odniesienia (UL). Cykl ten 
powtarza się aż do chwili zakończenia trwania aktywnego stanu 
sygnału bramkującego, wykrywanej za pomocą modułu sterują-
cego (CM), po czym kondensatorowi (Cx) zespołu (A), będącemu 
ostatnim kondensatorem, w którym gromadzono ładunek przypi-
suje się za pomocą modułu sterującego (CM) funkcję kondensatora 
źródłowego, którego indeks jest określany zawartością rejestru in-
deksu kondensatora źródłowego modułu (CM), wpisując do tego 
rejestru wartość indeksu kondensatora. Proces przenoszenia ła-
dunku elektrycznego nadzoruje się za pomocą modułu sterujące-
go (CM) na podstawie sygnałów wyjściowych komparatorów (K1) 
i (K2) aż do momentu, gdy podczas pełnienia funkcji kondensatora 
docelowego przez kondensator (C0) o najmniejszej pojemności 
w zespole (A) kontrolowane równocześnie za pomocą kompara-
tora (K1) napięcie na kondensatorze źródłowym jest równe zero 
albo porównywane równocześnie za pomocą komparatora (K2) 
napięcie (U0) narastające na kondensatorze (C0) jest równe napię-
ciu odniesienia (UL), przy czym bitom (bn-1, bn-2, ..., b1, b0) słowa cy-
frowego przyporządkowanym kondensatorom (Cn-1, Cn-2, ... ,C1, C0) 
zespołu (A), na których uzyskano napięcie o wartości napięcia od-
niesienia (UL) przypisuje się za pomocą modułu sterującego (CM) 
wartość jeden, a pozostałym bitom przypisuje się wartość zero.

(7 zastrzeżeń)

A1 (21) 391420 (22) 2010 06 05

(51) H03M 1/00 (2006.01)
 H03M 1/38 (2006.01)
 H03M 1/14 (2006.01)

(71) AKADEMIA GÓRNICZO-HUTNICZA 
IM. STANISŁAWA STASZICA, Kraków

(72) KOŚCIELNIK DARIUSZ; MIŚKOWICZ MAREK

(54) Sposób i układ do przetwarzania chwilowej 
wielkości napięcia elektrycznego na słowo cyfrowe

(57) Rozwiązanie, charakteryzuje się tym, że po wykryciu za po-
mocą modułu sterującego (CM) początku aktywnego stanu sygna-
łu wyzwalającego chwilową wielkość przetwarzanego napięcia 
elektrycznego odwzorowuje się proporcjonalną do niej wielkością 
ładunku elektrycznego, który gromadzi się w kondensatorze prób-
kującym (Cn) poprzez równoległe połączenie tego kondensatora 
ze źródłem napięcia przetwarzanego na czas trwania aktywnego 
stanu sygnału wyzwalającego, przy czym czas trwania aktywnego 
stanu sygnału wyzwalającego jest nie krótszy od zadanej wielkości 
minimalnej. Następnie, po wykryciu za pomocą modułu (CM) końca 
aktywnego stanu sygnału wyzwalającego, ładunek elektryczny zgro-
madzony w kondensatorze próbkującym (Cn) rozmieszcza się za po-
mocą źródła prądowego (I) w kondensatorach (Cn-1, Cn-2, ..., C1, C0) 
zespołu (A), przy czym pojemność każdego kondensatora o kolej-
nym indeksie jest dwukrotnie większa od pojemności kondensatora 
bezpośrednio go poprzedzającego. Proces przenoszenia ładunku 
nadzoruje się za pomocą modułu sterującego (CM) na podstawie 
sygnałów wyjściowych komparatorów (K1) i (K2) aż do momentu, 
gdy podczas pełnienia funkcji kondensatora docelowego przez 
kondensator (C0) o najmniejszej pojemności w zespole (A) kon-
trolowane za pomocą komparatora (K1) napięcie na aktualnym 
kondensatorze źródłowym jest równe zero albo porównywane 
równocześnie za pomocą komparatora (K2) napięcie (U0) narasta-
jące na kondensatorze (C0) jest równe napięciu odniesienia (UL), 
a bitom (bn-1, bn-2, ..., b1, b0) słowa cyfrowego przyporządkowanym 
kondensatorom (Cn-1, Cn-2, ..., C1, C0) zespołu (A), na których uzy-
skano napięcie o wartości napięcia odniesienia (UL) przypisuje się 
za pomocą modułu sterującego (CM) wartość jeden, a pozostałym 
bitom przypisuje się wartość zero.

(5 zastrzeżeń)


